
Εµείς οι φοιτητάρες του Βορρά του 1956 στη
Γερµανία-Αυστρία, σαν νέοι που ήµασταν, και

σύµφωνα µε το ακα-
δηµαϊκό πνεύµα της
εποχής, είµαστε σε
συνεχή αντιδικία µε
τους συµφοιτητάς
µας Γερµανούς, Αυ-
στριακούς και ειδικά
σε θέµατα κουλτού-
ρας, εθίµων κλπ. Πά-
ντα τους λέγαµε «έ-
χετε κι εσείς να µάθε-
τε αρκετά από εµάς
τους νέους Έλλη-
νες» π.χ. φιλότιµο,
χωρίς να επικαλούµε-
θα τους Αρχαίους η-
µών προγόνους.
Όµως υποσυνείδητα
τους παραδεχόµεθα
γιατί σα λαός έχει κι

αυτός αρκετά πράγµατα που µπορεί να είναι υ-
περήφανος και να λυπάται. Και αυτή την άποψή
µου τη συµµερίζεται πλήρως ο Γιάννης Πολί-
της της Real News «ότι δεν κατάφεραν οι Γερ-
µανοί δύο φορές µε τα όπλα το πέτυχαν µε το
χρήµα. Έχτισαν κι εδραίωσαν µε µέθοδο και µε
αξιοθαύµαστο σύστηµα τη Γερµανική Ευρώπη.
Κατέστησαν τη Γαλλία δορυφόρο τους και τις
χώρες του Νότου υπηκόους τους που εκλιπα-
ρούν για την εύνοια της καγκελαρίας. Αυτή εί-
ναι η νέα πραγµατικότητα. Αξιωµατούχοι των
Βρυξελλών, κοµισάριοι και λοιποί συγγενείς µε-
τατράπηκαν σε υποτακτικούς και εντολοδό-
χους του Wolfang Schauble καθώς δεν τόλµη-
σαν ούτε µια φορά να ορθώσουν το ανάστηµά
τους στη Γερµανική λαίλαπα»

Φυσικά σήµερα υπάρχουν κι αρκετοί λαϊκι-
στές, «τα παλικάρια» τα οποία λένε ότι θα υψώ-
σουν το ανάστηµά τους στη Γερµανική λαίλαπα
οι οποίοι υποστηρίζουν ότι όλα τα κακά µας τα
δηµιούργησε η Γερµανική Ευρώπη χωρίς να έ-
χουν την όλη εικόνα της Γερµανίας.

Στο πρόσφατο ταξίδι µου στη Γερµανία, στη
ναυτιλιακή έκθεση του Αµβούργου, ακόµα και
στη ναυτιλία σε ό,τι αφορά µηχανήµατα και τε-
χνολογία δεσπόζουν οι Γερµανικές εταιρείες
και πληθαίνουν κάθε φορά που επισκέπτοµαι
αυτή την έκθεση.
Η Γερµανία είναι πράγµατι η ατµοµηχανή της

Ευρώπης. Για µένα τα βασικότερα πράγµατα
που κάνουν τη διαφορά από όλους εµάς είναι η
βιοµηχανική παράδοση, η εµπειρία, η πειθαρ-
χία, η εργατικότητα και η νοικοκυρεµένη οικο-
νοµική νοοτροπία κ.α.

Πρόσφατα «µαγείρεψα αλά ελληνικά» σε ένα
φιλικό ευκατάστατο Γερµανικό σπίτι ενός συ-
νεργάτη µου και παρατήρησα µια λεπτοµέρεια :
∆εν είχε κανένα αγοραστό τάπερ. Όλα τα τά-
περς που είχε και χρησιµοποίησα ήταν από κου-

τιά λαδιού, βουτύρου, φέτας κλπ. Ήταν ένα συ-
νονθύλευµα από τάπερς, αλλά κανένα αγορα-
στό. Αυτό βέβαια είναι µια λεπτοµέρεια αλλά
καµιά φορά η λεπτοµέρεια κάνει το όλο. Αυτό
δείχνει ένα λαό που είναι γαλουχηµένος µε πει-
θαρχεία και δεν πετάει τίποτα. Βέβαια «παν µέ-
τρον άριστον».

Το 2002 υπέγραψαν τα Γερµανικά συνδικάτα
αύξηση µισθών 2,5% για περίπου 7-8 χρόνια.
Ενώ εµείς οι υπόλοιποι -µε πρωταγωνιστές
τους Γάλλους- είχαµε δώσει αυξήσεις πάνω α-
πό 30%. Πως να τους ανταγωνιστούµε µε τόση
διαφορά;
∆ιερωτώµαι ποιός λαός θα δεχόταν να το κά-

νει αυτό.
Όπως σας είχα γράψει στο προηγούµενό µου

άρθρο που φλυάρησα αρκετά για τους φοιτη-
τάρες του Βορρά και τον εαυτούλη µου, ο Από-
στολος ∆όµβρος βρήκε ένα άρθρο µου περί-
που του 1959 που είχα γράψει στα φοιτητικά
φύλλα του Πανεπιστηµίου του Μονάχου. Ειλι-
κρινά συγκινήθηκα, ήταν το ντεµπούτο µου
στην ερασιτεχνική αρθρογραφία...
Χρησιµοποιώντας λοιπόν το δικαίωµα που µου
δίνει ο τίτλος του «ασύνδετου σχήµατος» για ι-
στορικούς και συναισθηµατικούς λόγους σας
το παρουσιάζω, επειδή όµως είναι γραµµένο µε

µία φθαρµένη ελληνική γραφοµηχανή κατα-
σκευής 1932 και είναι δυσανάγνωστο, σας αφή-
νω πρωτότυπη µόνο την πρώτη παράγραφο κα-
θώς τα υπόλοιπα τα αντέγραψα. Το θέµα µας εί-
ναι για τις νοικοκυρές αλλά περιγράφει την τότε
Γερµανική νοοτροπία όπως εµείς την είδαµε.

« O περισσότερος φοιτητικός κόσµος, ε-
κτός από τους λίγους τυχερούς που είχαν
την ευκαιρία να βρούν δωµάτιο σε Heim
(φοιτητική εστία) ζή µέσα στη Γερµανική οι-
κογένεια. Η συµβίωση αυτή προκαλεί ορι-
σµένα προβλήµατα τα οποία ίσως για τους
παληούς φοιτητές να είναι κατά το πλείστον
γνωστά, για τους καινούριους όµως µάλλον
άγνωστα. Πάντως αποτελούν πολύ βασικό
στοιχείο για µια σπουδή χωρίς πολλές στε-
ναχώριες και περισσές φροντίδες.

Το κατ’εξοχήν σπουδαίο πρόσωπο, µέσα
στο περιβάλλον που µας φιλοξενεί, είναι η
Νοικοκυρά µας, µε τις πολλαπλές χαρακτη-
ριστικές µορφές της.
Μερικές Νοικοκυρές µας βλέπουν σαν πα-
τριώτες του Ωνάση, σαν καπιταλιστές θα-
λασσοκράτες, που αυξάνουµε κάθε µήνα τα
λεπτά µας κατά γεωµετρική πρόοδο, κι έτσι
συνάρτηση των πρέπει να είναι και το νοίκι.
Άλλες πάλι Νοικοκυρές, ευτυχώς λίγες, που
στ’αυτιά τους βουίζουν ακόµα οι µπόµπες
του πολέµου, και που τους µένει ακόµα ζω-
ντανή η ακουστική παράσταση του τόνου
της φωνής του Adolf όταν πρόφερε τη λέξη
«Ausländer» (αλλοδαπός) επαναλαµβάνουν
την λέξη αυτή µε τον ίδιο τόνο και φόβο ό-
πως οι Θεσσαλονικιές µας γυναίκες όταν
πρόκειται για το ∆ράκο τους.

Υπάρχει και η κοµπλεξαρισµένη Νοικοκυρά
που απέτυχε ίσως στον έρωτα, και τώρα σαν
µια γεροντοκόρη αφήνει το δηλητήριο να
τρέχη από το στόµα της σαν αποτέλεσµα
των πολλαπλών συµπλεγµάτων της, τα ο-
ποία θέλει µε διαφόρους άλλους τρόπους να
καταπραύνει ή να εξαλείψει.
Η Νοικοκυρά, που της λείπει η ακτινοβολία
µιας οικογενειακής θαλπωρής, γιατί δεν έχει

παιδιά ή συγγενείς, προσπαθεί να γεµίσει το
κενό της αυτό, προσφέροντας στον ένοικό
της φοιτητή, πολλές φορές µε πάρα πολύ ε-
νοχλητικό τρόπο, αυτό που νοµίζει ότι είναι
«περιποίησις». Επί πλέον µαζεύει και περι-
ποιείται µε υπέρµετρη φροντίδα διάφορα οι-
κιακά ζώα, που µπερδεύονται όλη την ώρα
στα πόδια σου οπότε, άνθρωπος είσαι, απο-
στέλλεται η κυρά µαζί µε τα ζώα της από τον
Παράδεισο µέχρι την Κόλαση.

Για την άλλη την άµοιρη που ξέπεσε και η ο-
ποία ζει µε την ανάµνηση ενός µεγάλου πα-
ρελθόντος, γεµάτου τίτλους και πλούτη, α-
ποτελεί ο φουκαράς ο φοιτητής τον παληό
καµαριέρη. Το δωµάτιό του, η τουαλέτα του,
είναι ένα µωσαικό από ταµπέλλες, που αρχί-
ζουν µε τη λέξη Verboten (απαγορεύεται).
Ταµπέλλες για το πότε σβύνει το φως, µε πό-
ση δύναµη τραβάει κανείς το ρουµπινέ του
αποχωρητηρίου κ.ο.κ. αν µάλιστα ο άνδρας
ήταν κάποτε κυνηγός τότε κουτρουλάει
κανείς παντού πανω σε κέρατα. Εµείς οι
Ελληνες είµαστε γι αυτήν τελείως primi-
tive έννοιαν ηλεκτρισµού, γκαζ κ.τ.λ. δεν
έχουµε, παρ’ όλο που σπουδάζουµε ηλε-
κτρολογία ή µηχανολογία. Γι’αυτό πρέπει
να επακολουθήσει πολύωρος διδαχή για
την χρήση των, αν δε κατά κακή µας τύχη
έλθει κανένα καινούριο µπάνιο ή ψυγείο,

κ.τ.λ., τότε αρχίζει καινούριο εξάµηνο διδα-
χής για εµάς…

Υπάρχει και η µεγαλόψυχος, η πραγµατικά
καλή και ιδανική νοικοκυρά, που βλέπει τα
πράγµατα τελείως ρεαλιστικά, χωρίς προλή-
ψεις και διαφορές, χωρίς προσωπικά, εθνι-
κά ή φυλετικά µίση. Αυτή νοιώθει το φοιτητή,
τον βλέπει σαν ένα νέο µε νεανικές αδυνα-
µίες, ένα έρµαιον των τόσων δυσκολειών της
ξενητειάς, θέλει χωρίς κανένα όφελος αλλά
µόνον από αίσθηµα αλληλεγγύης να τον
βοηθήση µε κάθε ηθικό και υλικό µέσο.
Όποιος έχει την τύχη να έχη µια τέτοια νοι-
κοκυρά πρέπει να είναι ευτυχής και αξιοζή-
λευτος.

Υπάρχουν πάρα πολλοί τύποι νοικοκυρών
όσοι και χαρακτήρες ανθρώπων, εκ των ο-
ποίων προσεπάθησα να αναφέρω τους συ-
νηθισµένους, ίσως µπορέσουµε να βγάλου-
µε ωρισµένα συµπεράσµατα για την στάση
µας στις διάφορες περιπτώσεις.

Η στάση µας, ειδικά του νεοφερµένου, που
δεν γνωρίζει καλά τη γερµανική νοοτροπία,
είναι πράγµατι πολύ δύσκολη. Μια καλή στά-
ση σε όλες τις περιπτώσεις είναι να κρατάη
κανείς τη νοικοκυρά του σε απόσταση ευγε-
νείας, να αποφεύγη να της διηγήται προσω-
πικά ή οικογενειακά του, να µην την αφήνει
να πιστεύη ότι είναι ο Πρίγκηψ της Ελλάδος
(Γεωµ. Πρόοδος) ούτε όµως ο φουκαράς, ο
απλοικός (αποφυγή διδαχής) αλλά ότι έχει
δική του προσωπικότητα.

Να µην της δίδει το δικαίωµα να ανακατεύ-
εται σε ζητήµατά του, διότι τότε παίρνει θάρ-
ρος και όχι µόνο γίνεται ενοχλητική, αλλά
δεν εκτελεί τα καθήκοντά της σα νοικοκυρά.
Ένα καθαρό και τακτοποιηµένο δωµάτιο εί-
ναι ένα από τα καλύτερα µέσα να κερδίση
κανείς από κάθε νοικοκυρά την εκτίµηση και
τη συµπάθειά της. Ησυχία και διακριτικότη-
τα στις ώρες αναπαύσεως των άλλων. Oι ε-
πισκέψεις να µην υπερβαίνουν το κανονικό
όριο και όχι µετά από τις 10.
Αν δε κανείς έχει την τύχη ή ατυχία να συ-
γκατοικεί µε πρόσωπα του άλλου φύλλου να
µην υπερβαίνει τα όρια της ευπρεπείας. Φυ-
σικά, καθένας από εµάς, µπορεί να λάβει α-
νάλογη στάση κατά την κρίση του και να βρεί
στο αιώνιο φοιτητικό πρόβληµα της νοικοκυ-
ράς και του δωµατίου ανάλογη λύση.
Χρειάζεται µεγάλη προσοχή διότι ουκ ολίγα
παραδείγµατα έδειξαν ότι µια νοικοκυρά
παίζει βασικό ρόλο στην φοιτητική µας ζωή,
πολλές φορές τον βασικώτερο.
Γι’αυτό ας προσέξουµε και ας δώσουµε την
πρέπουσα αξία σ’αυτό το θέµα που είναι βα-
σική προυπόθεση επιτυχίας του µεγάλου και
δυσκόλου σκοπού µας »

Τόσα χρόνια που έζησα και συνεργάστηκα µε
τους Γερµανούς τους εκτίµησα. Πάντα µας συ-
µπαθούν και µας υπολογίζουν. Ειδικά αυτοί που
έχουν κλασσική µόρφωση είναι θιασώτες των
Ελλήνων και των αρχαίων Ελλήνων, αλλά συ-
µπεριλαµβάνουν κι εµάς τους νέους Έλληνες.
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συνταγµατικώς ανεκτή. Η µη εκπλήρωση της νό-
µιµης υποχρεώσεως περί αναπροσαρµογής του
ύψους των αντικειµενικών αξιών ανά διετία, ήτοι η
απροθυµία του νοµοθέτη να τις αναγάγει στα
πραγµατικά τους (ραγδαίως µειωµένα) ύψη, οδη-
γούν σε µια ανήθικη φορολόγηση ψευδών δεδο-
µένων. Ως εκ τούτου, το πάγιο αίτηµα περί ανα-
προσαρµογής των αντικειµενικών αξιών, ώστε α-
φενός να ανταποκρίνονται αυτές στα δεδοµένα
της κοινής πείρας και της συναλλακτικής πρακτι-
κής και αφετέρου να επιδείξει και το ίδιο το Κρά-
τος την αναγκαία συµµόρφωση στις νόµιµες υπο-
χρεώσεις του, παρίσταται ακόµη πιο επιτακτικό,
άλλως η µη εκπλήρωσή του αλλοιώνει ακόµη πε-
ρισσότερο τη σαθρή βάση επιβολής του εν λόγω
φόρου.

Επιπλέον, η διπλή ουσιαστικά φορολόγηση των ι-
δίων ακινήτων, διά της επιβολής τόσο κυρίου, όσο
και συµπληρωµατικού φόρου, αλλά και η άνιση
µεταχείριση διαφόρων κατηγοριών ακινήτων επι-
δεινώνουν την κατάσταση και καταδεικνύουν ακό-
µη πιο έντονα τις αδυναµίες του επιβληθέντος φό-
ρου.Τέλος, το υπέρογκο αυτό βάρος πλήττει καί-
ρια, για µια ακόµη φορά, τη λειτουργία της κτη-
µαταγοράς, η οποία, καίτοι αποτελεί ουσιώδες
πεδίο της Ελληνικής οικονοµίας, όχι µόνο έχει
απονεκρωθεί, αλλά και, µε τέτοια µέτρα, στερεί-
ται κάθε περιθωρίου ανακάµψεως.

Για όλους τους ανωτέρω λόγους, αλλά και για
την έντονη κοινωνική αναστάτωση, που έχει προ-
καλέσει η επιβολή του ΕΝ.Φ.Ι.Α., ο πρόεδρος του
∆ΣΑ καλεί τους αρµοδίους φορείς της
Ελληνικής Πολιτείας να επιφέρουν ε-
κείνες τις νοµοθετικές µεταβολές, που
είναι αναγκαίες για την αποκατάσταση
των αδικιών και την αποφυγή της οικο-
νοµικής εξοντώσεως των φορολογου-
µένων.

ερίπου έξι εκατοµµύρια νοικοκυριά κλή-
θηκαν να πληρώσουν τον Σεπτέµβριο
την πρώτη δόση του Ενιαίου Φόρου Ιδιο-
κτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ). Παρά τις

διορθωτικές κινήσεις για µείωση του ΕΝΦΙΑ σε
πολλές περιπτώσεις, ξεκίνησαν ήδη οι προσφυγές
πολιτών στα δικαστήρια εναντίον του νέου φόρου,
ζητώντας να κριθεί αντισυνταγµατικός και σύντο-
µα οι ενστάσεις για τον ΕΝΦΙΑ και την υπερφορο-
λόγηση θα οδηγηθούν στην Oλοµέλεια του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας για πιλοτική δίκη. Σηµει-
ώνεται ότι οι πιο χαρακτηριστικές περιπτώσεις
που θα εκδικαστούν από το ΣτΕ θα παίξουν κατα-
λυτικό ρόλο στο τι µέλλει γενέσθαι µε τον φόρο, α-
φού θα δοθούν οι κατευθυντήριες γραµµές και
στα διοικητικά δικαστήρια στα οποία θα οδηγού-
νται παρόµοιες υποθέσεις. Στις προσφυγές των
πολιτών τονίζεται ότι ο ΕΝΦΙΑ είναι αντίθετος µε
το Σύνταγµα, το οποίο προβλέπει τη συµµετοχή
του καθενός στα δηµόσια βάρη ανάλογα µε τις
δυνάµεις του. Oι προσφεύγοντες στα διοικητικά
δικαστήρια υποστηρίζουν ότι ο ΕΝΦΙΑ οδηγεί σε
οικονοµική καταστροφή, καθώς υπολογίζεται µε
βάση υψηλές - πλασµατικές αντικειµενικές αξίες
και δεν λαµβάνεται υπόψη η εισοδηµατική κατά-
σταση των φορολογουµένων.

∆ικαστικοί κύκλοι σηµειώνουν, ωστόσο, ότι οι
διορθώσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη (π.χ. σε
4.000 περιοχές, όπου οι αντικειµενικές αξίες
προσδιορίστηκαν απευθείας µε υπουργική από-
φαση) δεν εξασφαλίζουν τη συνταγµατική βιωσι-
µότητα του ΕΝΦΙΑ. Κι αυτό γιατί εκκρεµούν άλλες
δίκες και αναµένονται σύντοµα αποφάσεις, οι ο-
ποίες θα κρίνουν αν είναι συνταγµατική η φορολό-
γηση των ακινήτων µε βάση «φουσκωµένες» αντι-
κειµενικές αξίες, που βασίζονται σε παρωχηµένα
και ανεπίκαιρα στοιχεία και που δεν λαµβάνουν υ-
πόψη την κατακόρυφη πτώση της αγοράς ακινή-
των και της εµπορικής τους αξίας, η οποία είναι
πλέον πολύ χαµηλότερη της αντικειµενικής. Σω-
ρεία σχετικών προσφυγών έχουν υποβληθεί για
περιοχές της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης, της Αττι-
κής (π.χ. Ν. Μάκρης, Μαραθώνα κ.λπ.) και της υ-
πόλοιπης χώρας, µε αφορµή την επιβολή ΦΑΠ στο
διάστηµα των τριών τελευταίων ετών.

O ∆ικηγορικός Σύλλογος της Αθήνας (∆ΣΑ) έχει
επίσης παρέµβει αποφασιστικά στο κρίσιµο πρό-
βληµα που έχει προκαλέσει σε σηµαντικό µέρος
της κοινωνίας ο Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας Ακινή-
των, συνδράµοντας µε τυποποιηµένα υποδείγµα-
τα προσφυγών τους οικονοµικά αδύναµους πολί-
τες, στην αποτελεσµατική και έγκαιρη άσκηση
των δικαιωµάτων τους. O ∆ΣΑ παρέχει λοιπόν α-
ναλυτική ενηµέρωση και πρακτικές οδηγίες βή-
µα προς βήµα σε όσους πολίτες δεν έχουν φο-
ροδοτική ικανότητα και θέλουν να αµφισβητή-
σουν, µε αφορµή την πραγµατική οικονοµική
τους κατάσταση, τη νοµιµότητα και τη συνταγ-
µατικότητα των εκκαθαριστικών του ΕΝΦΙΑ.
Oι οδηγίες αυτές αφορούν στις άµεσες νοµικές ε-
νέργειες που πρέπει να κάνουν οι πολίτες αυτοί
προκειµένου να ασκήσουν εµπροθέσµως και πα-
ραδεκτώς, αφενός την «ενδικοφανή προσφυγή»
κατά των εκκαθαριστικών του ΕΝΦΙΑ και αφετέ-
ρου να ζητήσουν από το ∆ικαστήριο τον αυτεπάγ-
γελτο διορισµό δικηγόρου στο πλαίσιο της διαδι-
κασίας χορήγησης του ευεργετήµατος της πε-
νίας.
Η συγκεκριµένη πρωτοβουλία του ∆ΣΑ αφορά α-
ποκλειστικά στα πρόσωπα που λόγω της οικο-
νοµικής αδυναµίας στερούνται της δυνατότη-
τας να ορίσουν δικηγόρο, καθώς και τις περι-
πτώσεις φορολογουµένων που δεν δύνανται να
καταβάλουν το ποσό που τους ζητά η Εφορία,
χωρίς να διακινδυνεύσουν βασικά αγαθά για την
επιβίωσή τους, όπως η στέγαση, η τροφή η θέρ-

µανση κ.α.

O πρόεδρος της ολοµέ-
λειας των ∆ικηγορικών Συλ-
λόγων της χώρας Βασίλει-
ος Αλεξανδρής από την
πλευρά του καλεί τους αρµόδιους φορείς της Πο-
λιτείας να αποκαταστήσουν τις αδικίες και να επα-
νεκτιµήσουν την κατάσταση λόγω της αντισυνταγ-
µατικότητας του ΕΝΦΙΑ, που όπως υποστηρίζει, ε-
πιφέρει παράλογες συνέπειες που «θέτουν σε δο-
κιµασία την κοινωνικοοικονοµική υπόσταση των
φορολογουµένων, εγείρουν σοβαρά ζητήµατα α-
ντισυνταγµατικότητας και, επιπλέον, πλήττουν
βάναυσα την ανάπτυξη του συναφούς πεδίου της
ελληνικής οικονοµίας».

O πρόεδρος του ∆ΣΑ υπογραµµίζει πως µε την
επιβολή του ΕΝ.Φ.Ι.Α. αγνοήθηκε το στοιχείο
της φοροδοτικής ικανότητας, που πρέπει να
διέπει οιονδήποτε φόρο στα ακίνητα. Ειδικότε-
ρα, ο εν λόγω φόρος ουδόλως συνδέθηκε τόσο µε
την παραγωγή εισοδήµατος από το φορολογού-
µενο ακίνητο, αλλά όσο και µε την εν γένει εισοδη-
µατική κατάσταση του υποχρέου. Έτσι, η φορολό-
γηση απρόσοδης ακίνητης περιουσίας καταλήγει
απροκάλυπτα στη δήµευσή της και, συνακόλου-
θα, σε εκ πλαγίου παραβίαση των σχετικών συ-
νταγµατικών απαγορεύσεων. Είναι, δε, ευνόητο ό-
τι η µη συνεκτίµηση της συνολικής εισοδηµατικής
καταστάσεως του υποχρέου οδηγεί στην επιβολή
υπέρµετρων βαρών, ως προς τα οποία υφίσταται
αντικειµενική αδυναµία ανταποκρίσεως στην κα-
ταβολή τους. Κι ενώ όλα αυτά συµβαίνουν στην
Ελληνική Πολιτεία, έννοµες τάξεις άλλων Ευρω-
παϊκών Κρατών έχουν ήδη προ πολλών ετών απο-
δεχθεί την ανάγκη συνδέσεως της φορολογίας
της ακίνητης ιδιοκτησίας µε το εισόδηµα του φο-
ρολογουµένου.

Η πρόδηλη αντισυνταγµατικότητα επιβεβαιώ-
νεται και από µια περαιτέρω διαπίστωση: Η επι-
βολή φόρου επί αξιών, οι οποίες πόρρω απέ-
χουν από τις πραγµατικές συνθήκες της αγο-
ράς, καταλήγει σε φορολόγηση πλασµατικής
φορολογητέας ύλης, η οποία ασφαλώς δεν είναι
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την εποχή εκείνη µέσα
στην ερηµιά. Όποιος
λοιπόν έπρεπε να δια-
σχίσει εκείνο το σηµείο
µόλις νύχτωνε, έπρεπε
να φύγει τρεχοβολώ-
ντας, να βάλει τα πόδια
του στα αυτιά του που

λένε, να φύγει όσο ποιο γρήγορα µπορούσε
και έτσι λέγανε ότι αυτός έγινε Πουλόπου-
λος, δηλαδή έφυγε τρέχοντας. Η φράση αυ-
τή …τραβήχτηκε λιγάκι παραπάνω και σήµε-
ρα λέµε «έγινε Πουλόπουλος» για κάποιον
που έβαλε χρέη στην αγορά και εξαφανίστη-
κε. Σήµερα λέµε και το άλλο, λίγο µάγκικο,
«πάρε τον πούλο» δηλαδή εξαφανίσου.
•••••••••

Εσύ δεν κάνεις ούτε για «ζήτω» !
Στην παλιά Αθήνα, πριν τις εκλογές, όταν οι
υποψήφιοι βουλευτές έβγαιναν στα µπαλ-
κόνια για εκφωνήσουν τους προεκλογικούς
τους λόγους, χρειάζονταν κάποιους δικούς
τους ανθρώπους κάτω από το µπαλκόνι και
διασκορπισµένους µέσα στο πλήθος για να
χειροκροτούν συχνά και να φωνάζουν δυ-
νατά «ζήτω» κατά την διάρκεια της οµιλίας.
Έστελναν λοιπόν δικούς τους ανθρώπους
για να βρουν φτωχούς, άνεργους, τεµπέ-
ληδες, µε πολύ ελεύθερο χρόνο στην διά-
θεσή τους και χωρίς καθόλου προσόντα για
να είναι και φτηνοί. Έπρεπε όµως να έχουν
ένα και µοναδικό προσόν, να έχουν δυνατή
και βροντερή φωνή. Έτσι λοιπόν δοκίµαζαν
τους υποψήφιους µε το να τους βάζουν να

φωνάζουν δυνατά «ζήτω». Όσοι δεν είχαν ούτε
καν αυτό το µοναδικό προσόν, τους απέρρι-
πταν. Έτσι έµεινε µέχρι σήµερα αυτή η φράση
που υποδηλώνει τον, τελείως άχρηστο, άν-
θρωπο που δεν κάνει ούτε για να φωνάζει, «ζή-
τω».

•••••••••

Καθαρίζω την Καλλιόπη...
Την εποχή του µεσοπολέµου, στην πλατεία
Oµονοίας τοποθετήθηκαν στις θέσεις των ο-
κτώ αεραγωγών του σταθµού οκτώ αγάλµατα
µε θέµα τις αρχαίες µούσες. Oι µούσες στην
αρχαιότητα όµως ήταν εννέα και οι αεραγωγοί
του σταθµού οκτώ, έτσι το άγαλµα της Καλλιό-
πης που περίσσευε, τοποθετήθηκε προσωρι-
νά στο υπόγειο του σταθµού, δίπλα από τις δη-
µόσιες τουαλέτες. Όποτε κάποιος περαστι-
κός ρωτούσε που είναι οι δηµόσιες τουαλέτες,
η απάντηση ήταν «Κάτω στην Καλλιόπη!».
Έτσι έµεινε µεταφορικά η φράση, που χρησι-
µοποιείται κυρίως στον στρατό, να καλείται η
τουαλέτα «Καλλιόπη».
•••••••••

Έγινε Πουλόπουλος !
Στο Θησείο, στο τέρµα της οδού Ηρα-
κλειδών και δίπλα στις γραµµές του
Ηλεκτρικού Σιδηροδρόµου (ΗΣΑΠ), το
1886 ο εκ Καλαµάτας Ηλίας Πουλόπου-
λος έχτισε ένα τεράστιο εργοστάσιο
για να φτιάχνει πίλους (καπέλα), που
την εποχή εκείνη ήταν στη µόδα για ά-
ντρες και γυναίκες. (Σήµερα εκεί είναι
το Πολιτ. Κέντρο «Μελίνα Μερκούρη»).
Βέβαια εκείνη την εποχή, η περιοχή ήταν ερη-
µική, θεοσκότεινη και ήταν ένα σηµείο, όπου
συγκλίνουν και άλλοι δρόµοι, σήµερα δε, υ-
πάρχει µια γέφυρα όπου από πάνω περνάει ο
«ηλεκτρικός», και η περιοχή έχει ακόµη α-
νοίγµατα, µεγάλους χώρους όπου για να αλ-
λάξεις δρόµο προς άλλη κατεύθυνση πρέ πει
να διασχίσεις µεγάλη απόσταση. Σκεφθείτε
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